

анализ

Портал Богослов.Ru продолжает публикацию статей о «перезагрузке» в религиозно-политической жизни планеты. Третья статья посвящена потеплению отношений между Константинопольской и Русской Православными Церквями. Диалог между Московским и Константинопольским Патриархатами складывается весьма непросто. Существует немало разногласий между двумя сторонами по разным вопросам. Но события этого лета позволяют говорить о начавшейся «перезагрузке» в отношениях двух Поместных Церквей.

что «в последние годы наблюдается усиливающаяся тенденция доминирования одной юрисдикции (Константинопольской) в ущерб принципу соборности, свойственного Православной церкви». Основные надежды на разрешение главных противоречий возлагались на Совещание в Шамбези. Выход был найден — участники Совещания одобрили создание в регионах со сложным юрисдикционным составом епископских собраний, состоящих из всех канонических православных епископов, имеющих под своим окормлением общины

дания», — отметил на пресс-конференции, посвященной итогам визита, глава ОВЦС МП архиепископ Иларион, сопровождавший Патриарха в поездке.

В ходе двухсторонних встреч обсуждались вопросы существования созданной Константинополем параллельной иерархии на канонической территории РПЦ в Эстонии, попытки поддержать киевских раскольников летом прошлого года, а также ряд других не менее острых вопросов. Диалог удовлетворил обе стороны: «Состоявшийся визит знаменует собой переход от эпохи конфрон-



Москва и Константинополь: новый формат отношений

Совещание в Шамбези

На прошедшем 6–12 июня в швейцарском Шамбези IV Всеправославном предсоборном совещании главной темой обсуждения стала проблема окормления православной диаспоры. Вопрос уже давно входит в ряд основных противоречий Московского и Константинопольского Патриархатов.

Кратко формулируя суть проблемы, член Синодальной богословской комиссии протоиерей Андрей Новиков отмечает, что противоречие кроется, в принципиально различных взглядах двух Церквей на эклесиологию. С одной стороны существует традиционно православное учение о Церкви, согласно которому приходы и епархии в любом регионе мира пребывают в каноническом единстве с основавшей их Поместной Церковью. С другой стороны — эклесиология, суть которой состоит в претензии Константинопольских патриархов на власть над всеми приходами православной диаспоры, независимо от того, какой Поместной Церковью основаны эти приходы. Русская православная диаспора за рубежом на сегодняшний день — одна из самых многочисленных в мире, именно поэтому трения возникают в основном у Константинополя и Москвы.

Наиболее показательна ситуация выглядит во Франции, где действуют две юрисдикции, окормляющие русскоязычное население: Корсунская епархия Московского Патриархата и экзархат русских приходов в Западной Европе, который находится в подчинении Константинопольской Церкви. Незадолго до начала Совещания Корсунская епархия выступила с обращением, в котором выразила обеспокоенность тем,

в данной местности. Решения в собраниях должны носить консультативный характер и приниматься на основе консенсуса Церковью, епископы которых представлены в нем. Причем полномочия епископского собрания, как было подчеркнуто в итоговом документе, не допускают вмешательства в епархиальную юрисдикцию каждого епископа и не ограничивают права его Церкви.

Соглашения, принятые в Шамбези, можно назвать компромиссными. С одной стороны возглавлять епископские собрания будут представители Константинопольской Церкви, согласно с первенствующим положением в Диптихе, с другой — собрания будут представлять собой соборный орган, который будет принимать решения только на основании консенсуса Церковью, что сильно ограничивает власть председательствующего епископа. Кроме того, отдельные юрисдикции останутся независимыми в вопросах внутреннего управления. Сам факт принятия такого решения говорит о начале «перезагрузки» в отношениях двух Патриархатов.

Визит Патриарха Кирилла в Турцию

Свое развитие начавшаяся в Шамбези «перезагрузка» получила в начале июля. Святейший Патриарх Кирилл посетил с официальным визитом Турцию и встретился с Предстоятелем Константинопольской Церкви Патриархом Варфоломеем. Разногласий между двумя Патриархатами к моменту встречи накопилось немало, однако в ходе визита официально было объявлено, что во взаимоотношениях Московского и Константинопольского Патриархатов открыта новая страница. «Итоги визита превзошли все наши даже самые смелые ожи-

тания к периоду сотрудничества», — отметил архиепископ Иларион.

Поднимая вопрос об окормлении русскоязычной диаспоры, проживающей в Турции, российская сторона предложила Константинополю присылать русских священников под омофор Вселенского Патриарха для временного служения на русскоязычных приходах. Такой шаг показал, что Русская Церковь не претендует на окормление диаспоры в пределах канонической территории Константинопольского Патриархата. Прецедент, созданный Патриархом Кириллом подразумевает аналогичные действия со стороны Константинопольской Церкви. Это означает в первую очередь отказ от притязаний на каноническую территорию РПЦ, находящуюся за пределами России (Эстония, Украина и т.д.).

Для КПЦ выгодно, чтобы на территории Турции существовали русские приходы под омофором Константинополя, так как это дополнительные финансовые источники, а с учетом того, что русская диаспора превышает по численности турецкую паству Константинопольской Церкви — весьма ошутимые. РПЦ имеет возможность использовать прецедент для ограждения своей канонической территории от вмешательства Вселенской Патриархии.

Хочется надеяться, что новый формат отношений Русской и Константинопольской Православных Церквей, заданный Совещанием в Шамбези и визитом Патриарха Кирилла в Турцию, будет способствовать эффективному решению острых вопросов существующих между Патриархатами.

Аналитическая служба Богослов.RU

Анализ новостей

интерфакс
INTERFAX

В материале представлен статистический анализ за 7–11 сентября новостной ленты агентства «Интерфакс-Религия». Анализ осуществлялся по следующим позициям: количество новостей по дням, распределение по конфессиям, по странам, основная тематика сообщений, частота упоминаний персоналий.

Неделя началась с относительно небольшого числа новостей — на понедельник пришел минимум (15). Всю оставшуюся неделю наблюдался постепенный рост этого показателя с локальным максимумом в среду (21). К пятнице число новостей достигло наибольшей величины (22). Общее число новостей составило 93.

В рейтинге конфессиональной принадлежности лидируют новости, связанные с Православием (49). Новости Ислама сохранили свои позиции на втором месте (20). На третье место (7) поднялся Иудаизм. Новости без конфессиональной принадлежности занимают всего 9% в новостном блоке (8).

Лидером в региональном рейтинге (6) на этой неделе стали сразу две страны — Великобритания и Украина. Второе место (5) принадлежит США. Третье место (2) делит целый ряд стран.

Главным событием недели (10) стала поездка Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла по Нижегородской епархии. На втором месте (6) — сразу два события: торжества в честь 100-летия Марфо-Мариинской обители сестер милосердия и разгоревшаяся в церковной среде дискуссия о личности генерала А.А. Власова и его соратников. Поводом к активному обсуждению стала вышедшая весной этого года книга протоиерея Георгия Митрофанова «Трагедия России. «Запретные» темы истории XX века».

Лидером в рейтинге персоналий (24) на этой неделе стал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Второе место (6) занял генерал Андрей Власов, вокруг личности которого разгорелись споры. Третье место (5) делит супруга Президента РФ Светлана Медведева и глава ОАО «РЖД» Владимир Якунин, принимавшие активное участие в торжествах по случаю 100-летия Марфо-Мариинской обители сестер милосердия.

Цифры недели

11 700 человек приняли участие в «Фестивале Надежды» — собрании, проводимом Евангелической Ассоциацией Билли Грэма. В этот раз фестиваль проводился в столице Колумбии. Проповедь Евангелия обращается по преимуществу к детям. Ваола Фернандез, один из организаторов проведения фестиваля заметила, что путь к верующим лежит через проповедь их детям. Евангельская притча о блудном сыне. Последняя проповедь Евангелической Ассоциации в Колумбии проходила в 1962 году, когда отец нынешнего главы Ассоциации Франклина Грэма, известный проповедник Билли Грэм, проповедовал Благою Весть 250,000 местным жителям.

Christian Post

2000 христиан в течение уже нескольких месяцев вынуждены жить в палатках на улицах Исламабада. Они были без предупреждения выселены правительством со своей земли перед сносом их домов. Христиане считают, что поводом для подобного отношения стала их религиозная принадлежность. Христиане уже выразили протест перед Национальным пресс-клубом, чтобы привлечь внимание масс-медиа и правительства к их положению. Несмотря на протесты, официальные представители настаивают, что христиане получали предварительные уведом-

«Наши приходы в дальнем зарубежье не имеют миссионерской направленности».

Глава ОВЦС МП архиепископ Волоколамский Иларион на встрече с министром иностранных дел Доминиканской республики Карлосом Моралесом Тронкосо.



«Те, которые убивают мирных граждан, они не на пути Аллаха, а на пути шайтана».

Муфтий республики Чечня Султан Мирзоев на пятничной молитве в мечети.



«Я всегда говорю открыто: если кто-то низкорослый, то я говорю, что он низкорослый, если кто-то очень высокий, я говорю ему об этом».

Лидер тибетских буддистов Далай-лама XIV на вопрос о понимании политкорректности.

Цифры недели

ления о выселении. Из-за плохих условий жизни в самодельном жилье, а также от нехватки продовольствия скончалось уже два человека.

Milites Christi Imperatoris

1600 респондентов из 46 регионов России приняли участие в опросе, посвященном введению в школах курса «Основ православной культуры». Четверть респондентов заявили, что «целиком положительно» относятся к данной идее, а 44% - «скорее положительно». В ноябре 2007 года Церковь представила министру образования Андрею Фурсенко концепцию включения курса ОПК в школьную программу. Через три года предполагается введение основ православия наряду с основами ислама, иудаизма, буддизма и светской этики в обязательную программу школ уже на всероссийском уровне. В эксперименте будут участвовать около 20 тыс. классов в 12 тыс. школ. По предложению Минобрнауки первые уроки в рамках эксперимента можно начать уже весной 2010 года.

Интерфакс-Религия

1371 новость была опубликована за летний период информационным агентством «Интерфакс-Религия». По конфессиональной принадлежности первое место в новостях информативности занимает Православие (755 новостей – 55% от основного потока). На втором месте новости, связанные с Исламом (266 – 19%). Новости Ислама уступают новостям Православия почти в 3 раза. Третье место занимает Иудаизм (62 – 4,5%). В региональном рейтинге с большим отрывом лидирует Украина (264 новости – 19% новостного потока). Второе место (41) занимает Великобритания, а третье (10) – США. Такое положение этих стран связано с тесными контактами «Интерфакс-Религия» с британскими и американскими информационными агентствами, поставщиками новостей. Наиболее упоминаемым событием месяца (122) стал визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Украину. На втором месте по числу упоминаний (31) события предварявшие этот визит. Третье место (21) занимают новости освещающие действия украинских раскольников во время патриаршей поездки.

Аналитическая служба Богослов.Ru

50 представителей христианских и мусульманских общин Ирака присутствовали на ужине, состоявшемся в городе Киркук. Инициатором встречи стал местный архиепископ Луис Сако, решивший тем самым призвать верующих этих конфессий к стремлению к миру в стране и прекращению насилия. По словам архиепископа: «все мы – братья, дети одного Бога. Мы должны уважать друг друга и сотрудничать на благо народа и нашей страны». Он также отметил, что правительство и полиция не в состоянии держать обстановку под контролем. Только благодаря слаженному действию этих структур с представителями религиозных организаций возможен успех в деле созидания мира. Также в эти дни в Багдаде проходит встреча братства «Радость и любовь», на которой иракские дети-инвалиды обновят свой обет жертвы страданий за благо своей страны.

Radio Vaticana

40 младенцев было принесено в жертву своими родителями в Уганде за последний год. По мнению полиции, последователями нового культа являются в основном зажиточные семьи, проживающие в столице Уганды. Многие из них считают, что ритуальное принесение человека в жертву духам является хорошим способом быстро разбогатеть. Согласно представлениям местных колдунов, жертвы должны быть невинными и чистыми – поэтому колдуны предпочитают детей. Принесение в жертву людей не является в Уганде новой практикой. Например, в 2008 году таких случаев было 318. Угандийские власти преследуют и наказывают подобную практику, но борьбу с этим явлением затрудняет то, что многие представители самих властей убеждены в эффективности колдовства. Из всех зафиксированных случаев в 2009 году лишь 15 расследовались и только пять были раскрыты.

Milites Christi Imperatoris

10 монахинь из Епископальной Церкви США перешли в лоно Католической Церкви. Монахини принадлежат к монашескому ордену Сестер бедных Общества всех святых. Вместе с монахинями в католичество перешел и Уоррен Тэнг – епископальный священник. Тэнг также рассматривает возможность в будущем стать клириком Католической Церкви. Изменения в Епископальной Церкви США, касающиеся

Мировые события прошедшей недели, оказавшиеся в центре внимания: референдуме о независимости Шотландии от Соединенного Королевства, утверждение правительства Ирана первой женщины министром, отставка президента Молдавии, снижение показателей иностранного туризма во Франции, встреча президентов России и Индии, подтверждение гипотезы «расширения» галактики Андромеды, снижение уровня доверия американцев к своему президенту.

Мир за неделю

Шотландия. Первый министр Шотландии Алекс Салмонд сообщил о планах правительства провести референдум о независимости Шотландии от Соединенного Королевства в 2010 году. Данный законопроект был включен в план работы Шотландского парламента. Это решение было принято несмотря на то, что Шотландия уже обладает широкой автономией в составе Соединенного Королевства и имеет возможность самостоятельно решать вопросы в сферах юстиции, здравоохранения и образования. Аналитики связывают это решение с деятельностью Шотландской национальной партии, находящейся у власти уже около двух лет. Согласно опросам общественного мнения, лишь чуть более половины шотландцев одобряют подобные решения и поддерживают проведение референдума о независимости Шотландии.



Иран. Марзи Вахид Дастжерди стала министром здравоохранения в Иране. Ее кандидатуру на выборах поддержали 175 депутатов. За 30 лет существования Исламской республики это первый случай, когда женщине было доверено возглавить министерство. Отметим, что ранее президент Ирана Махмуд Ахмадинежад обещал включить в свое новое правительство трех женщин, при условии их поддержки парламентом. Должность министра социальных дел предлагалась занять депутату Фатеме Аджорлу. По мнению ряда комментаторов, подбор министров основан прежде всего на принципе личной преданности Ахмадинежаду.

Молдавия. Президент Молдавии Владимир Воронин подал в отставку, в соответствии с решением, принятым Партией коммунистов Республики Молдова. Он отметил, что «решительно не примет того пути, по которому хотят повести страну». На прошедших летом парламентских выборах большинство мест получили прозападные партии. В случае отставки президента, его полномочия исполняет председатель парламента. Эту должность занимает Михай Гимпу, председатель Либеральной партии. Владимир Воронин за

нимал должность президента Молдавии с 2001 года. Воронин переизбран президентом в 2005 году, после того как коммунистическая партия еще раз добилась победы на парламентских выборах.

Франция. Французское министерство туризма подвело первые итоги туристического сезона. Удовлетворительным называют общий рост туристического рынка по сравнению прошлым годом. Однако аналитики отмечают, что он связан с кризисом и увеличением доли местного туризма. Зарубежный туризм в июле-августе этого года упал на 14,5%, а французский вырос на 6,3%. Основная масса французов предпочла удешевленный вариант отдыха. Спрос на места в кемпингах в июле-августе в среднем вырос на 1,2%, но в основном за счет французского туризма. Иначе обстоит дело с



гостиничной статистикой. Министерство туризма в этой области представило отрицательные динамику показателей. Министерство Франции должно будет принять все необходимые меры для того, чтобы Франция оставалась первой туристической страной в мире.

Космос. Галактика Андромеда расширяется, «переваривая» звезды других галактик. Международная группа ученых, занимающихся исследованием этой галактики, обнаружила расположенные близко звезды, входящие в карликовые галактики. Поглощение звезд уже предполагалось ранее, но теперь исследователи смогли предоставить детальные фотоматериалы. Изучение орбит небесных тел привело ученых к выводу, что они не могли образоваться внутри галактики самостоятельно. По мнению ученых галактика Андромеда, располагающаяся в 2,5 млн. световых лет от Земли продолжает расширяться. В настоящее время исследователи наблюдают и галактику Треугольника, растягивающуюся вдоль Андромеды. По мнению ученых этот процесс закончится слиянием галактик. Результаты исследования уже были названы «галактической археологией».



Россия и Индия. Глава Индии Прадипа Патил посетила Россию с государственным визитом. Президенты России и Индии провели переговоры в Большом Кремлевском дворце. Для госпожи Патил это первое посещение России. В декабре 2008 года состоялся государственный визит в Индию президента Российской Федерации Дмитрия Медведева, в ходе которого декларация и соглашения о сотрудничестве, в том числе и по сооружению атомных электростанций по российским проектам на новых площадках в Республике Индии. В июне 2009 года премьер-министр Индии Манмохан Сингх принял участие в саммитах Шанхайской организации сотрудничества и БРИК (Бразилия, Россия, Индия и Китай), проходивших в Екатеринбурге.

США. По данным опроса, проведенного на прошлой неделе исследовательской службой Zogby, количество американцев, одобряющих деятельность президента США Барака Обамы постепенно снижается. Всего 42% опрошенных выразили поддержку курсу президента Обамы. Следует отметить, что при проведении аналогичного опроса месяц назад этот показатель составлял 52%. Значительное снижение доверия американцев связывают с их недовольством действиями правительства в преодолении экономического кризиса. Когда в январе нынешнего года Б.Обама пришел к власти, его рейтинги превышали 70%, так как американцы были уверены в том, новый президент сможет предложить эффективные пути выхода из кризиса. Теперь, когда стало очевидным, что процесс не может быть быстрым, многие жители страны испытали разочарование.

Аналитическая служба Богослов.RU



Социологи исследовали нерелигиозное население США

По последним полученным данным, людей, утверждающих, что они не принадлежат ни к какой религиозной группе, в США – 34 млн.

Если в 1990 году нерелигиозными себя называли 8,2% американцев, то сегодня их уже 15%. Они – единственная «религиозная» группа, показавшая рост во всех регионах США за последние 18 лет.

Группа включает в себя не только атеистов. 59% называют себя агностиками или деистами, около 27% верят в личностного Бога, некоторые иногда посещают богослужения.

Нерелигиозных несколько больше среди мужчин (19%), чем среди женщин (12%).

33% нерелигиозных американцев имеют ирландские корни, и 28% живут в южных штатах США.

Примерно половина нерелигиозных американцев выросли в семьях, где оба родителя исповедовали одну веру. Две трети были воспитаны верующими родителями – только 32% говорят, что не принадлежали ни к какой религиозной группе в возрасте 12 лет. 24% в этом возрасте считали себя католиками (в целом по Америке – 26%). При этом, бывшие католики – самая большая группа среди нерелигиозных американцев – их 35%.

Благовест-Инфо

Статьная библиография



Полюбить ваххабита

Сергей Маркедонов. Полюбить ваххабита. Газета.ru от 2 августа 2009 г. Светскому государству необходимо реагировать не на религиозные ярлыки, а на политическую сущность того или иного социального явления.

«Борьба российских властей с ваххабизмом – это противостояние не причинам, а следствиям болезни. Идеи «чистого ислама» как пути, альтернативного коммунизму и либеральной демократии, находят массовую поддержку у жителей Кавказа. И для решения проблемы религиозного экстремизма в регионе диалог с умеренными и вменяемыми сторонниками «обновленного ислама» просто необходим».

«Грузины и русские – это национальности, которые принадлежат одному духовному пространству православия».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл на проповеди после богослужения в храме Святого Николая в Толмачах при Третьяковской галерее.

«В своем большинстве «народ Книги» – евреи – остались без книги, еврейский народ в диаспоре стал забывать иврит».

Глава департамента общественных связей ФЕОР Борух Горин на международном круглом столе по иудаике в Крынице.